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Abbildungen von Maschinen und andern technischen Gegenständen . x) Ca-
riage Buffer.

2) Pianing and Sahping machine.
3) Slide Lathe . 4) Pla-

ning machine. °) Improved cast metal railway wheel. 6) Schemnitzer
Drahtlitzen -Flechtmasehine . 7) Allaire works New-York (Ankündigung) .
8) High pressure engine for sugar mills.

9) American condensing steam
engine for river boats. 10) Abbildung der Locomotive General Gour-
gaud. X1) Abbildung einer Locomotive (travelling plantation engine) .

12)
Abbildung einer Locomotive „ Wien” von Norris .

13) Abbildung einer
Locomotive „ Pesth ” von Norris .

14) Abbildung einer Locomotive „Phila¬
delphia” von Norris .

lo) Abbildung einer Locomotive „ Oesterreich” von
Norris . 16) Abbildung einer Locomotive „ Semmering” von Norris . 17)
Abbildung einer Locomotive „New-York” von Loggers , Ketchum and
Grosvenor. — IY . 2.

Abbildungen verschiedener Art , als : Ansichten , Kupferstiche , Porträte
u . dgl.

l) Porträt Seiner Excellenz des Herrn Ritter von Baumgartner.
2) Ansicht der Pesther Kettenbrücke .

3) Plan eines allgemeinen Gottes¬
ackers. 4) Ansicht der Stadt New-York .

5) Banknoten -Vignetten , drei
Blätter . e) Ansicht des Dampfbootes „Empire State” .

7) Eine Galvano-
graphie von Waltmann . 8) Porträte von Sauvage und James Watt .

9)
Porträte von Arkwright , Fulton , Lenoir und Ternaux . — IV . 3.

Abel Rechenbuch für Gewerbleute , oder Anleitung , Aufgaben aus den Werk¬
stätten der Handwerker vermittelst der Decimalbrüche zu berechnen.
Stuttgart . Ebner & Seubert . 184 7 . 1 Band . — I . 52 8.

Abendroth, Dr . O . R . Programm über die Entstehung und den dermali-
gen Wirkungskreis des pharmaceutischen Instituts zu Dresden . Dresden,
gedruckt bei Meinhold und Söhnen. 1 Band . -— I . 556.

Acten stücke zur Geschichte der neuen Berliner Deutschen Zeitung . Ham¬
burg , Hoffmann und Campe. 1846 . 1 Band . — I . 1165.

Actenstücke zur Geschichte des ungarischen Schutzvereins. Leipzig.
Brockhaus . 184 7 . 1 Band . — I . 7 84.

Actenstücke „ Historische” über das Ständewesen in Oesterreich . Leip¬
zig. Jurany . 1847 . 1 Band . — I . 12 6.

Actionär „ Der österreichische” . Eine Zeitschrift , herausgegeben und redi-
girt von J . Weber . Wien , gedr . bei Schmid. 1839 , 1840 . Ofen , 1841.
Jahrgang 1839 , 1841 . — I . 1039.

Additional - Acte zur Elbeschiffahrts - Acte vom 2 3 . Juni 1821 und
Staats-Vertrag , die Regulirung des Brunshauser Zolles betreffend. Wien,
aus der k. k . Hof- und Staats-Aerarial -Druckerei . 1844 . 1 Bd. — II . 60.
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Adelmann , Georg . Ueber die Krankheiten der Künstler und Handwerker
nach den Tabellen des Instituts für kranke Gesellen der Künstler und
Handwerker in Würzburg von den Jahren 17 86 bis 1802 , nebst einigen
allgemeinen Bemerkungen . Würzburg . Gebrüder Stahel . 1808 . 1 Bd.
— I . 821.

Adelung , Joh. Christ . Auszug aus dem grammatisch-kritischen Wörter¬
buche der Hochdeutschen Mundart . Wien . Wappler . 17 93 bis 1802.
4 Bände . -— I . 2.

Adler „ Der” . Herausgegeben von Dr. A . J . Gross-Hoffinger . Wien . 1842,
1843 . Jahrgang 1842 bis 1843 . — IH . 7.

Adressbuch der Kauileute und Fabrikanten von ganz Deutschland , sowie
der Haupt - , Handels - und Fabrikorte des übrigen Europa und der andern
Welttheile . Nürnberg , Contor der königl . priv . allgem . Handlungs -Zei¬
tung , 182 8 . 4 Tlieile in 2 Bänden . — I . 614.

Adressbuch „ Grosses” der Kaufleute , Fabrikanten und handelndenGe-
werbsleute von Europa und den Hauptplätzen der fremden Welttheile.
Nürnberg . Leuchs & Co . 1841 bis 1846 . Nr . Ibis 24 in 5 Bänden . —
I . 617.

Alas sy , Anton v . Löwenbach . Versuch einer theoretisch -praktischen Anlei¬
tung zum Scheibenschiessen als Leitfaden in diesem so wichtigen Dienst¬
zweige . Wien . Heubner . 1831 . 1 Band . — I . 500.

Alb an , Dr . Ernst. Die Hochdruck -Dampfmaschine. Rostock und Schwerin.
Stiller . 1843 . 1 Band . — I . 588.

Al can , Michel. Essai sur l ’industrie des matieres textiles , comprenant le
travail complet du coton , du lin , du chanvre , des laines , du cachemire,
de la soie , du caoutchouc etc . Paris . Mathias . 1847 . Text in 8 V0 1 Bd.
Tafeln in 4t0 1 Band . — I . 1198 . II . 2 21.

A 1 d i n i , Giovanni. Prodomo di ricerche sperimentali sul gas illuminante ap-
plicato a varj oggetti di privata , e di publica economia . Milano , dalla
tipografla Visconti e Martinelli . 1818 . 1 Band . — I . 7 24.

Al emann , W, v . Elemente der entwerfenden Geometrie , nebst einem An¬
hänge von der Bestimmung der Schattenumrisse . Wien . Heubner . 1825.
1 Band . — I . 288.

Algier von 1830 bis 183 7 , oder Geschichte der französischen Besitzungen
in Nord -Afrika , seit der Eroberung von Algier durch die Franzosen bis
auf die neueste Zeit , nebst einer geographisch -historischen Einleitung
über die frühem Verhältnisse des Landes . Wien . Gerold . 183 7 . 1 Bd.
— I . 1148.

All hu seil , C. G . Ueber Metall- und Papiergeld und die Täuschungen des
Banknoten - Systems . Kiel . 1850 . Leipzig . Costenoble . 1 Band . —
I . 1454.

Al manac „ The American” and repository of useful knowledge . Boston,
Williams . Jahrgang 1843 bis 185 0 . — I . 1115.Alm anac „ The British ” of tlie society for tlie diffusion of useful knowledge.London . Knight & Co . Jahrgang 1839 bis 1840 . — I . 1353.Alma 11ach de France publie par la societe nationale . Paris , au bureau
central de ralmanacli 1840 , 1844 . Annee 1840 bis 1844 . — I . 896.Al man ach - Bottin du commerce de Paris , des departemens de la France
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et de principales villes du monde. Par Seb. Bottin . Paris , au büreau del’almanacb du commerce. Anne 1841 & 1846 . — II . 17 8.

Almanack „The mechanics” and engineers ’ year book for 1842 . London*
1 Band . — I . 845.

Andre , Emil. Kubik-Tabellen für alle runden Hölzer , in denen man rich¬
tig und schnell ihren wahren Holzgehalt in Kubik -Schuhen findet. Wien*Wallishausser . 1844 . 1 Band . — H . 7 4.

Anleitung zur Bereitung des bairischen Biers und zur zweckmässigen An¬
lage von Bierbrauereien . Mit einer Anleitung zur Fabrikation der Kunst¬hefe nach Otto . Darmstadt , gedr . bei Leske . 1841 . 1 Bd . — I . 123 3.

Anleitung zur Gewinnung der Eichen-Spiegelborke und zur Anlegung vonEichen - Schälwaldungen. Mitgetheilt von der Direction des Gewerbe-Vereins. Hannover , gedr . bei Gebr . Jänecke . 1842 . 1 Band. — I . 790*
Anleitung zur Walke des Tuches mit der in Niederösterreich neuerlichentdeckten Walkererde . Wien . Camesina. 1802 . 1 Band . I . 906.
Anleitung zur Wiederbelebung Ertrunkener. Herausgegeben vom Indu¬strie -Verein zu Mülhausen. Mülhausen , gedruckt bei Bissler und Comp.1 Band . —— I . 916.
Anleitung „Kurzgefasste” ztlm Abspinnen der Seiden-Cocoiis , als Fort¬

setzung der kleinen Schrift unter dem Titel : „Kurzgefasste praktischeAnleitung zur nutzenbringenden Seidenraupenzucht .” Wien , gedr . bei
Sollinger . 1844 . 1 Band . — I . 13 21.

Annalen der Erd - , Völker - und Staatenkunde * Herausgegeben von Berg¬haus . Breslau , gedr . bei Grass, Barth & Comp . 1841 bis 1843 . Jahr¬
gang 1842 und 1843 in 4 Bänden . — I . 1041.

Annalen der Pharmacie . Herausgegeben unter Mitwirkung der HerrenDumas in Paris und Graham in London, von Friedrich Wöhler und Justus
Liebig . Heidelberg . Winter . 1839 bis 1849 . Band 29 bis 40 . 1 Register-band . Band 41 bis 7 2 . -— I . 10 34.

Annalen der Physik und Chemie. Herausgegeben zu Berlin von J . C. Pog-gendorff. Leipzig . Barth . 1840 bis 1849 . Band 49 bis 51 . 1 Ergänzungs¬band . Band 52 bis 60 . 1 Registerband . Band 61 bis 7 2 . 1 Ergänzungs¬band. Band 7 3 bis 7 8 . — I . 103 6.
Annales de chimie et de physique , par M . M . Gay-Lussäe , Arago , Chev-reul etc. Paris . Fortin , Masson & Co. 1839 bis 1849 . Band 7 bis 7 5.

3 te Reihe Band Ibis 2 7 . — I . 1061.
Annales d ’hygiene publique et de medecine legale, par M . M . Adelon, An-dral, Dr . Arcet etc. Paris . Bailliere . 1842 bis 1848 . Bd . 27 bis 40 . —I . 1058.
Annuaire general du commerce et de l’industrie ou almanach de 500,000adresses. Paris . Didot freres. Annee 1841 , 1842 & 1846 . -— II . 179.Annüaire historique , statistique , economique et hygidnique du dfipartementHaut-Rhin. 1833 . Par E . L . Joürdain . Colmar. Reiffinger. Annee 1.— I . 1141.
Annuaire presentöe au Roi par le Bureau des longitudes. Paris . Bache¬lier . 1838 bis 1846 . Annee 1839 , 1843 , 1844 , 1846 & 1847 . —I . 1081.
Anzeiger „Allgemeiner” und Nationalzeitung der Deutschen. Von 1849
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an unter dem Titel : „ Reichsanzeiger der Deutschen .” Gotha . Becker.

Jahrgang 1841 bis 1849 . Jeder Jahrgang in 2 Bänden . — II . 205.

Anzeiger „ Monatlicher” für gewerbliche Journalistik , verbunden mit einer
Bibliographie der gesammten Gewerbskunde . Herausgegeben von Dr.

Petzholdt . Leipzig . Hartung . 1844 . Jahrgang 1843 . — 1. 6 3 3.

Appeltauer , Ign . Esementar -Mathematik . Aus dem Lateinischen über¬
setzt von D . J . Fux . 2 t0 Auflage . Wien . Gerold . 183 5 . 1 Band.

I . 281.
Archiv für Mineralogie , Geognosie , Bergbau und Hüttenkunde . Heraus¬

gegeben von Dr . C . J . B . Karsten und Dr . H . v . Dechen . Berlin . Keim er.

1842 bis 1848 . Band 16 bis 22 . — ■I . 1028.
Archiv und Zeitung des Apotheker -Vereins in Norddeutsch ]and . Heraus¬

gegeben von Kudolpli Brandes und Heinrich Wackenroder . Hannover.

Hahn . 1839 bis 1849 . Jahrgang 1839 bis 1 849 . Jeder Jahrgang in 4
Bänden , oder 2 te Reihe Band 17 bis 60 . — I . 1063.

Archiv „Polytechnisches”
, oder Sammlung gemeinnütziger Mittheilungen

für Land - und Hauswirtke , Kaufleute , Baukünstler , Fabrikanten und Ge-
werbtreibende jeder Art . Herausgegeben von C. T . N . Mendelssohn.
Berlin . Heymann . 1849 bis 1842 . Jahrgang 4 bis 6 . — 11 . 2 09.

Archives des Decouvertes et des Inventions nouvelles, faites dans les Scien¬
ces , les Arts et les Manufactures , tant en France que dans les Pays etran-

gers . Paris . Treuttel & Würtz . 1840 . Jahrgang 18 38 und 183 9 . — ■

I . 9 3.
Archives „Nouvelles” du commerce et de rindustrie agricole et manufac-

turiere . Fonde par M . P . Henrichs , et publie sous la direction de M . Fs.
Colombel . Paris . Bruneau . 1842 bis 1847 . De la Collection des archi¬
ves Tom . 29 bis 39 . — I . 1056.

A rmengaud , Aine . Publication industrielle des machiues outils et appa-
reils les plus perfectionnes et les plus recents employes dans les differen¬
tes branches de rindustrie francaise et etrangere . Paris . Mathias . 1841 . -
Text Band 1 . 3 bis 6 . Taf . Band 1 . 4 bis 6 . — I . 10 . III . 4.

Armengaud , C . Der Maschinenarbeiter . Lehrbuch der praktischen Me¬
chanik , in welchem eine Auflösung der verschiedenen wichtigen Sätze der
praktischen Mechanik mit Hilfe der Arithmetik und Elementar -Geometrie
gegeben worden ist . Aus dem Französischen von Dr . C. Ilartmann.
Augsburg . Jenisch und Stage . 1841 . 1 Band . — I . 409.

Arnemann , W . , Ledebur A . und Lütje J . A . Reisebericht über den Bau
und die Bearbeitung des Flachses in Belgien , so wie über einige ver¬
wandte Gegenstände . Hannover . Helwing . 1846 . 1 Band . — I . 132 6.

Arneth , Jos . C. Geschichte des Kaiserthumes Oesterreich . Wien . Gei-
stinger . 1817 . 1 Band . — I . 42.

Arneth , Joseph . Catalog der kaiserlich-königlichen Medaillen-Stämpel-
Sammlung . Wien . Gerold . 1839 . 1 Band . — II . 9 0.

Arnoux , Claude . Systeme de voitures pour chemins de fer de toute cour-
bure . Paris . Bachelier . 1840 . 1 Band . — II . 13 3.

Ar ticles electro -plated and gilt by Elkington & Co . London . 1847 . 1 Bd.
— I . 1168.

Artizan „The ” . A Montlily Journal of the operative arts . London . Simp-



kin , Marshall and Co .
"Williams & Co . 1844bisl848 . Jahrg . 1844bis

1848 . 5 Bände . — II . 2 3 2.
Artus, Dr . Wilibald . Leicht fassliche Anleitung zur Auffindung der Mine¬

ralgifte . Nebst einem Anhänge zur Prüfung des Weines , Essigs und
Bieres . Leipzig . Baumgartner . 1843 . 1 Band . — I . 1283.

Arzberger, Maximilian. Grundzüge für die Ausführung und Verwaltung
von Eisenbahnen . Hamburg und Gotha. Pertes . 1843 . 1 Band . —
I . 1203.

Asch au er, Joseph von. Konstruktions -Lehre als Elementar -Unterricht für
alle Zeichner mit besonderer Rücksicht auf Techniker und Handwerker.
Graz , gedr . bei Kienreich . 184 2 . Text in 8 V0 1 Band, Tafeln in Folio
1 Band . — I . 729. III . 62.

As her, Dr . C . W . Die Handels - Politik in der Handels - Geschichte. Ein
Vortrag gehalten am 2 6 . Januar 1850 im Verein für wissenschaftliche
Vorträge zu Berlin . Berlin . Hertz . 1850 . 1 Band. — I . 1309.

Asher, Dr . C . W . Offnes Sendschreiben an den Herrn geheimen Commer-
zien - Rath Carl auf dessen Votum über Differential- und Schutzzölle.
Berlin . Schulze. 1848 . 1 Band . — I . 193.

Athenaeum „ The” . Journal of literature , Science , and the fine arts . Lon¬
don. Jahrgang 1842 bis 1848 . Jeder Jahrgang in 2 Bänden gebunden.
— II . 196.

Auer, Alois. Theoretisch -practische französische Sprachlehre für den öffent¬
lichen , Privat - und Selbstunterricht . Linz . Eurich . 1839 . 1 Band . —
II . 4 3.

Auer, Alois. Universal-Uebersicht aller Regeln und Ausnahmen der franzö¬
sischen Sprache , tabellarisch vereinfacht und dargestellt . Linz , gedr . bei
Eurich . 1838 . 1 Tabelle . — 11 . 42.

Aufgabe „ Die” der Hansestädte gegenüber dem deutschen Zollverein , so
wie in Bezug auf eine gemeinsame deutsche Handelspolitik . Ein Com¬
missions-Bericht an die Vaterstädtische Section der Hamburgischen Ge¬
sellschaft zur Beförderung der Künste und nützlichen Gewerbe. Ham¬
burg . Perthes -Besser & Mauke. 184 7 . 1 Band. —■I . 646.

Aus der Geschichte des Dorfes Deutschheim. Vom Verfasser des Morgen¬
landes. Wien . Pichler . 1850 . 1 Band . — I . 145 7.

Auseinandersetzung der k . k . österreichischen Ein - , Aus- und Durch¬
fuhr-Zölle, in durchaus alphabetischer Ordnung. 2 te bis 183 9 fortgeführte
Auflage. Nebst einem Anhänge : Tarif der Licenz-Gebühren von den
Gegenständen der Staats-Monopole. Wien . Wallishausser . 1840 . 1 Bd.
— II . 6 8.

Ausland „Das” . Ein Tageblatt für Kunde des geistigen und sittlichen Le¬
bens der Völker , mit besonderer Rücksicht auf verwandte Erscheinungen
in Deutschland . München. Cotta. 182 8 bis 1848 . Jahrgang 1 , 2 , 6 , 9
bis 11 , 14 , jeder Jahrgang in 2 Bänden. 15 bis 29 , jeder Jahrgang in
1 Bande. — II . 217.

Ausstellung „ Sechste” von Erzeugnissen des vaterländischen Kunstfleis-
ses , veranstaltet von dem Gewerbe-Verein in Breslau . Eröffnet 2 9 . Mai
1842 . Breslau, gedr . bei Fritz . 1 Band . — I . 814.

Austl ’ia, oder Oesterreichiseher Universal-Kalender . Herausgegeben von



Joseph Salomon . Wien . Klang . Jahrgang 1840bis 1843 , 1840 , 1850.— L 611.
Austria , Tageblatt für Handel , Gewerbe und Communicationsmittel. Wien.

Tendier & Comp . Jahrgang 1849 . — II . 7 6.
Ausweise über den Handel von Oesterreich im Verkehre mit dem Aus¬

lande und über den Zwischenverkehr von Ungarn und Siebenbürgen , mit
den andern österr . Provinzen in den Jahren 1840 bis 1846 . Heraus¬
gegeben vom Rechnungs -Departement der k . k . allgemeinen Ilofkammer.
Wien . K . k . Hof - und Staats -Druckerei . 1842 bis 1847 . Jalirg . 1842bis 1847 . — II . 11.

Auszug aus dem Tagebuche eines Reisenden durch Grossbritannien und
Belgien im Jahre 1841 . Berlin , gedr . bei Petsch . 1842 . 1 Bd . — 11. 58.

B.
Baader , Dr. Franz Xaver . Vom Wärmestoff, seiner Vertheilung , Bindungund Entbindung , vorzüglich beim Brennen der Körper . Wien und Leip¬zig . Kraust . 1 7 86 . 1 Band . — II . 108.
Baader , Jacob Andreas . Kurze Darstellung der verschiedenen Grundsätze,die beim Classifiziren der Mineralien befolgt wurden , nebst tabellarischerUebersicht der vorzüglichsten Mineralsysteme . Wien , gedr . bei Pichler.1825 . 1 Band . — I . 532.
Babo , Freih . von . Der Weinstock und seine Varietäten . Beschreibung und

Synonymik der vorzüglichsten in Deutschland cultivirten Wein - und Tafel¬trauben . Frankfurt . Brönner . 1844 . 1 Band . -— I . 50.
Bagge , Dr . Harald . Reise nach dem Orient , der europäischen Türkei,Aegypten , Xubien und Palästina . Frankfurt a . M . Suchsland . 1847.1 Band . — I . 6 21.
Bähler , Samuel . Die Entstehung der Arbeitslosigkeit und das zerstörteHandels -, Gewerbe - und Verkehrsleben , mit gründlicher Darlegung ihrerFolgen und Vorschlägen zu vollständiger Abhilfe . Bern , gedr . bei Jenni,Vatei ’. 1849 . 1 Band . — I . 552.
Bajaky , F . Handels - und Gewerbs -Geographie von Ungarn . Pressburg.Schaiba . 1845 . 1 Band . — I . 5 7 0.Balardini , Lodovico e Grandoni Stefano. Sulla torba della provincia Bres-ciana . Brescia , tipografia della Minerva . 1842 . 1 Band . — I . 7 40.Balling . Die sacharometrische und die optische Bierprobe . Als Berichti¬gung der Schrift : „ die sacharometrische Bierprobe , beleuchtet von Prof.Steinheil .” Prag , gedr . bei Pospischil . 1846 . 1 Band . —- I . 1217.Balling , Carl J . X . Die Essigfabrication wissenschaftlich begründet undpraktisch dargestellt . Prag . Calve . 1847 . 1 Band . — I . 65 5.Balling, Carl J . X . Die Gährungschemie wissenschaftlich begründet undin ihrer Anwendung auf die Weinbereitung , Bierbrauerei , Branntwein¬brennerei und Hefenerzeugung practiscli dargestellt . Prag . Calve . 1845bis 1847 . 4 Bände . — I . 390.
Balling, Prof . Carl J . X . Ueber die Erzeugung eines brauchbaren Gäh-rungsmittels statt der gewöhnlichen Bierhefe . Prag . 1848 . 1 Band . —■I . 1486.
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